

ОТЗЫВ

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Г.А. Шулико «Понятие “революционная практика” в философии неомарксизма»

Работа Г.А. Шулико посвящена важной теме – философскому пониманию революционной практики в неомарксизме. Проблема философского осмысления революции не перестает быть важной для отечественного и международного академического сообщества. Об этом свидетельствуют многочисленные конференции и семинары, проводившиеся в 2017-2018 годах и намеченные на 2019 год во многих научно-исследовательских и высших учебных учреждениях, в том числе и в Институте философии РАН.

На богатом историческом и философском материале Шулико развивает и обосновывает оригинальное видение неомарксизма как теоретической формы восприятия и усвоения марксистской традицией (нового) революционного опыта. В соответствии с этим подходом Шулико делает свое открытие – выделяет два периода в истории неомарксистской мысли: «первый неомарксизм», инициированный революционной волной 1917-1923 годов, и «второй неомарксизм», ставший философским воплощением революционной волны 1960-1970-х годов.

Шулико последовательно прослеживает судьбы понятия революционной практики в работах классиков марксизма: от его возникновения в работах молодого Маркса, проникнутых идеями философского значения революции и участия в ней, до становления в качестве утилитарного социолого-политологического термина, лишенного глубинных философских содержаний, в системе энгельсовской материалистической диалектики. Шулико показывает, что революционная практика в том виде, как о ней писали Д. Лукач, К. Корш, А. Грамши, Г. Маркузе и другие неомарксисты, есть развитие и продолжение соответствующих идей Маркса на теоретическую роль революционной


практики, по тем или иным причинам не нашедших своего места в работах теоретиков марксизма II Интернационала и большевиков.

Теоретическая и практическая значимость исследования может быть определена той ролью, которую продолжает играть наследие неомарксизма для значимой части евро-американского философского сообщества, выросшей из социокультурной атмосферы 1960-х годов, когда идеи о необходимости нового прочтения Маркса были особенно популярны. Обращение к истокам на материале такого фундаментального для марксизма вопроса, как «революционная практика», возможно, позволит лучше понять данный феномен – особенно сегодня, когда нарастающая мировая социально-политическая нестабильность начиная с конца 2000-х обеспечивает устойчивый интерес к Марксу и его наследию.

Кандидатская диссертация – результат исследования, над которым Шулико работал пять лет, последние два года прошли в тесном контакте с сектором социальной философии Института философии РАН. Уже будучи сотрудником Института философии РАН, Шулико подготовил к публикации несколько важных статей по теме своего диссертационного исследования.

Диссертация Г.А. Шулико предлагает новые подходы к пониманию феномена неомарксизма, позволяет расширить философское понимание общественных процессов, происходивших и происходящих в мире, а потому заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата философских наук.

Научный руководитель,
кандидат юридически наук,
ведущий научный сотрудник,
руководитель сектора социальной философии
Института философии РАН



13.03.2019

А.В. Павлов



Подпись Павлова А.В.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института философии РАН А.В. Павлов

А.В. Павлов